
 

 

1ο Knowledge Sharing Workshop της Ε.ΕΝ.Ε για τα Μέλη της 

Ημερίδα Ε.ΕΝ.Ε. (27/02) με Τίτλο: 
“Χρηματοδοτώντας την Ανάπτυξη το 2024” 

 
Η πρώτη στοχευμένη εκδήλωση ανταλλαγής συγκεκριμένης τεχνογνωσίας συνδυαστικά με Κορυφαίους 
Αρμόδιους Θεσμικούς και Experts της Ε.ΕΝ.Ε. έλαβε χώρα την Τρίτη 27/02 στο ξενοδοχείο Airotel Stratos 
Vassilikos με θέμα «Χρηματοδοτώντας την Ανάπτυξη το 2024 | Κεφαλαιοποιώντας τα εργαλεία για την 
επιτάχυνσή της». 
 
Ανοίγοντας την εκδήλωση, ο κ. Παύλος Ευθυμίου, Γενικός Διευθυντής της Ε.ΕΝ.Ε., επεσήμανε ότι τα 
διαθέσιμα χρηματοδοτικά εργαλεία μπορούν να δράσουν πολλαπλασιαστικά συνεισφέροντας στο scale-up 
των επιχειρήσεων, στο upskilling-reskilling, στην ενίσχυση της εξωστρέφειας και της ανταγωνιστικότητας, 
συμβάλλοντας στην ενίσχυση της εθνικής οικονομίας. Με σωστή αξιοποίηση προάγουν την ανθεκτικότητα 
και την ‘επιθετική εξωστρέφεια’ που περιλαμβάνει απόβαση σε μεγάλες αγορές του εξωτερικού, όπως η 
Γερμανία, η Γαλλία και οι ΗΠΑ. Παράλληλα, εξήγησε τον ειδικό ορισμό της Ε.ΕΝ.Ε για την 
Επαναβιομηχανοποίηση, από τις έξυπνες εφαρμογές και ψηφιακές λύσεις, μέχρι την κωδικοποιημένη 
εξαγωγή Ελληνικού know-how και λύσεων σε τομείς παραδοσιακής διάκρισης Ελλήνων επιχειρηματιών, 
όπως ο Τουρισμός, η Ναυτιλία και η ποιοτική εστίαση, που επεκτείνεται μέχρι και την εξαγωγή πολιτισμού 
και του «Ελληνικού τρόπου ζωής». Ενώ, αντίστοιχο είναι και το στοίχημα στον Ελληνικό Διατροφικό Τομέα, 
ώστε να εξάγει «Ελληνική Μεσογειακή Διατροφή». Πολλά εργαλεία είναι στη σωστή κατεύθυνση, αλλά 
απουσιάζει μία ενιαία εθνική στρατηγική και momentum για την επαναβιομηχανοποίηση. Για να πετύχει η 
άσκηση, απαιτείται πολλαπλασιασμός των συνεργιών αλλά και προτίμηση των Ελληνικών προϊόντων και 
υπηρεσιών. Έτσι θα αντιμετωπίσουμε και το παραγωγικό έλλειμα της χώρας, ενισχύοντας τις εξαγωγές, 
την επάρκεια και την ανθεκτικότητα της οικονομίας μας. 
 
Στη συνέχεια, ο κ. Γεώργιος Κεφαλογιάννης, συνιδρυτής της Intellectica και Επικεφαλής Σύμβουλος των 
Οικονομικών της Ε.ΕΝ.Ε. (εδώ μπορείτε να παρακολουθήσετε την ομιλία του), ανέλυσε τους 
μακροοικονομικούς παράγοντες που επηρεάζουν την οικονομική πορεία της χώρας και επεσήμανε την αξία 
των επενδύσεων και των καθαρών εξαγωγών στην επιτάχυνση της αναπτυξιακής τροχιάς της Ελλάδας. 
Επίσης τόνισε τη σημασία της εστίασης των επενδύσεων και σε πιο παραγωγικούς τομείς της οικονομίας 
πέραν την κατασκευής. Ακόμη, αναφέρθηκε στις εκτιμήσεις της Commission που υποδεικνύουν 
μεγαλύτερους ρυθμούς ανάπτυξης της Ελλάδας έναντι της Ευρώπης για τα επόμενα χρόνια. Τέλος, η 
ανεργία έως το 2025 εκτιμάται ότι δύναται να φτάσει κάτω του 10% και η λήψη της επενδυτικής βαθμίδας 
από τους οίκους αξιολόγησης αναμένεται να οδηγήσει σε εισροή περισσότερων ξένων κεφαλαίων. Ο κ. 
Κεφαλογιάννης τόνισε ότι για να ενισχυθεί η ανάπτυξη τα επόμενα χρόνια, θα πρέπει τα ευρωπαϊκά 
κονδύλια να αξιοποιηθούν κατά τρόπο βέλτιστο. 
 
Ο κ. Στάθης Λιακόπουλος, Ιδρυτής, Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος της BSS (εδώ μπορείτε να 
παρακολουθήσετε την ομιλία του), επεσήμανε τη σημασία της πρόσβασης των μικρομεσαίες επιχειρήσεων, 
οι οποίες απαρτίζουν την μεγαλύτερη μερίδα των Ελληνικών επιχειρήσεων, στα επενδυτικά εργαλεία και 
την ανάγκη καλής πιστοληπτικής διαβάθμισης, οργάνωσης και έγκαιρης πληροφόρησης αυτών των 
επιχειρήσεων. Ανέπτυξε με πολύ συγκεκριμένο τρόπο τα βήματα που πρέπει να ακολουθούν οι ελληνικές 
επιχειρήσεις ώστε να μεγιστοποιούν την απορροφητικότητα, δηλαδή την μέγιστη πρόσβαση και ορθή 

https://youtu.be/mbWKGwBFuQ0
https://youtu.be/tR9_JmkWJhw


 

 

επένδυση των επενδυτικών προγραμμάτων ενίσχυσης, πάνω σε βιώσιμα και καλά δομημένα business plan, 
τα οποία θα υλοποιούσαν ούτως η άλλως, ανεξαρτήτως χρηματοδοτικών εργαλείων. Έτσι, τα αναπτυξιακά 
κεφάλαια θα δρουν ως καταλύτες και επιταχυντές σε σωστά δομημένες στρατηγικές, ενισχύοντας το scale-
up και την πραγματική ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων.  
 
Ο κ. Ηλίας Κυριακόπουλος, Επικεφαλής της AEGIS (εδώ μπορείτε να παρακολουθήσετε την ομιλία του), 
ανέφερε τη σημασία του Νόμου 4864/2021 περί στρατηγικών επενδύσεων στην ενίσχυση επενδύσεων σε 
έρευνα και ανάπτυξης. Παρέθεσε τις 5 κατηγορίες στις οποίες μπορεί να ενταχθεί ένα στρατηγικό πλάνο, 
αναλύοντας τα κριτήρια ένταξης μιας επένδυσης σε κάθε κατηγορία. Επίσης, έκανε αναφορά στη 
χρηματοδοτική υποστήριξη την οποία δύνανται να λάβουν οι επιχειρήσεις της χώρας μέσω του Ταμείου 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. 
 
Ο κ. Τάσος Ζαγοριανός, Partner της ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ Business Consulting, (εδώ μπορείτε να παρακολουθήσετε 
την ομιλία του) αναφέρθηκε αναλυτικά στον ρόλο του Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ), στη 
διαδικασία και τα οφέλη λήψης χρηματοδότησης μέσω του Ταμείου. Ανέφερε ότι αποτελεί στόχο του 
Ταμείου έως το 2026 η κατανομή 35.95 δις ευρώ, 17.73 δις ευρώ μέσω δανείων και 18.22 δις ευρώ 
επιχορηγήσεων, ωστόσο, τόνισε ότι η μέχρι σήμερα απορρόφηση έχει υπάρξει χαμηλή – ήτοι είχαν 
συμβασιοποιηθεί 3.5 δις ευρώ μέχρι τον Νοέμβριο του 2023, ενώ η πρόβλεψη εκταμιεύσεων για το 
2024 είναι 5.9 δις ευρώ. Έγινε συνεπώς αναφορά στην ανάγκη επέκτασης του εν λόγω 
χρονοδιαγράμματος με γνώμονα την επιτυχή απορρόφηση των κεφαλαίων. Τέλος, αναφέρθηκε σε νέα 
αναπτυξιακά προγράμματα που αναμένεται να ανακοινωθούν για επενδύσεις άνω των 15 εκ. ευρώ, 
επενδύσεις σε εναλλακτικό τουρισμό, στην μεταποίηση και στην αγρο-διατροφή. 
 
Ο κ. Γρηγόρης Σταματόπουλος, Δ/νων Σύμβουλος της Export Credit Greece, σε μία ζωντανή συζήτηση με 
τον Γενικό Διευθυντή της Ένωσης (εδώ μπορείτε να παρακολουθήσετε τη συζήτησή τους), εστίασε στη 
σημασία της ασφάλισης των πιστώσεων στις εξαγωγές ενώ ανέλυσε τον τρόπο λειτουργίας του εργαλείου 
που παρέχει η Export Credit Greece. Έκανε αναφορά και σε μελλοντικά εργαλεία του φορέα, όπως η 
παροχή εγγύησεων προς στις τράπεζες για τις εξαγωγές των εταιρείων, εργαλείο το οποίο αναμένεται να 
βρίσκεται σε λειτουργία εντός του τρίτο τριμήνου του 2024, καθώς και η παροχή εξαγωγικού factoring, το 
οποίο σχεδιάζεται για το 2025 σε συνεργασία με ξένους οργανισμούς. Ανέφερε επίσης τη συνδυαστική 
αξία των εργαλείων του ECG και του Enterprise Greece, καθώς και των αναπτυξιακών εργαλείων. 
 
Η κα. Άννη Μάνη Παπαδημητρίου, Υφυπουργός Ανάπτυξης (εδώ μπορείτε να παρακολουθήσετε την ομιλία 
της), επεσήμανε τον ρόλο της καινοτομίας και των επενδύσεων στην ψηφιακή και πράσινη μετάβαση, 
παρουσιάζοντας το σχέδιο "Ελλάδα 2.0" και τα μέτρα για την επαναβιομηχανοποίηση της χώρας. Τόνισε ότι 
η Ελλάδα έχει στη διάθεσή της πόρους μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και του ΕΣΠΑ, 
από τα οποία αναμένεται το 2024 να εκταμιευθούν 6 δις ευρώ εκ των οποίων τα 2 δις ευρώ για 
επιχορηγήσεις. Στόχος είναι, όπως διευκρίνισε η κα Υφυπουργός, τα κεφάλαια αυτά να διοχετευθούν στο 
σύνολο της επικράτειας. Επιπρόσθετα, στόχος της κυβέρνησης αποτελλεί και η ψηφιακή μετάβαση με 
ενέργειες όπως η δυνατότητα δημιουργίας επιχείρησης σε λιγότερο από 24 ώρες μέσω υπολογιστή. Εν 
συνεχεία, έγινε αναφορά στην υπουργική απόφαση στο πλαίσιο του Ν. 4982/22 για την ανάπτυξη 
Επιχειρηματικών Πάρκων με την οποία χρηματοδοτούνται από το Ταμείο Ανάκαμψης 16 ΒΙΠΕ και 4 
βιομηχανικά πάρκα. Στο τέλος της ομιλίας της η κα Υφυπουργός, ανέφερε ότι ο Υπουργός Οικονομικών 
σύντομα θα ανακοινώσει νομοσχέδιο σχετιζόμενο με τις συγχωνεύσεις επιχειρήσεων. 

https://www.youtube.com/watch?v=UYNsxIp-mDw
https://www.youtube.com/watch?v=a0IWvzIThH4
https://youtu.be/58iuyoCP-R0
https://youtu.be/bTYTn9oXAPE


 

 

 
Η κ. Βίκυ Λοΐζου, Γενική Γραμματέας Ιδιωτικών Επενδύσεων, στη συζήτησή της με τον Γενικό Διευθυντή 
της Ένωσης (εδώ μπορείτε να παρακολουθήσετε τη συζήτησή τους) επεσήμανε την πιο στοχευμένη 
προσέγγιση του νέου αναπτυξιακού νόμου, ο οποίος εστιάζει στην επιλογή των κατάλληλων έργων προς 
χρηματοδότηση, ένα εργαλείο πιο αποφασιστικό, πιο έξυπνο και πιο στοχευμένο από ποτέ. Που είναι σε 
απόλυτη σύμπνοια και με τις θέσεις και τις προτεραιότητες της Ε.ΕΝ.Ε. Επιπλέον, ανέφερε τις προσπάθειες 
που καταβάλλονται για την προώθηση του διπλασιασμού των κονδυλίων που θα ενταχθουν στον 1ο κυκλο 
χρηματοδοτήσεων του νέου νόμου, ενώ παράλληλα τόνισε πως και οι 3 παλαιότεροι νόμοι – του 2004, 2011 
και 2016 - είναι σε λειτουργία. 
 
Ο κ. Μαρίνος Γιαννόπουλος, CEO του Enterprise Greece, σε ένα δυναμικό διάλογο με τον Γενικό Διευθυντή 
της Ένωσης (εδώ μπορείτε να παρακολουθήσετε τη συζήτησή τους), ανέλυσε το Background του Enterprise 
Greece, επεσήμανε τη σημασία της ύπαρξης και της γνωστοποίησης των εργαλείων που προσφέρει ο 
οργανισμός για την προώθηση των εξαγωγών των ελληνικών εταιρειών και την προσέλκυση επενδύσεων 
στην χώρα. Επικεντρώθηκε στη συνεργασία του Enterprise Greece με το Υπουργείο Εξωτερικών για την 
εκπόνηση δράσεων όπως επιχειρηματικές αποστολές στο εξωτερικό, όπως Ινδία, Βουλγαρία κ.α. 
Ολοκληρώνοντας την ομιλία του ο κ. Γιαννόπουλος, αναφέρθηκε στο Export Helpdesk, την νέα διαδικτυακή 
πλατφόρμα της Enterprise Greece, η οποία συμβάλλει στην παροχή σφαιρικής πληροφόρησης αναφορικά 
με χώρες εξωτερικού, με απώτερο στόχο την ανάπτυξη και προώθηση των ελληνικών εξαγωγών. Ενώ, 
επίσης, εξήρε τις συνέργειες με άλλους σχετικούς φορείς, όπως το Export Credit Greece, καθώς και, την 
συνεργασία με φορείς στην προσπάθεια ενίσχυσης της εξωστρέφειας, όπως τα κορυφαία επιμελητήρια 
(Ελληνο-Αμερικανικό, Βρετανικό κ.α.), φορείς όπως το ΕΒΕΑ και τα Ελλαδικά μας, καθώς και δυναμικές 
μεσαίες και μεγάλες επιχειρήσεις που πρωτοστατούν στις αποστολές.  
 
Στη συνέχεια, ακολούθησε συζήτηση μεταξύ τις κας Λίλιαν Γεωργοπούλου, Αν. Επιτελικής Διευθύντριας 
Σχέσεων με Εκδότριες του Ομίλου Χρηματιστηρίου και του κ. Χαράλαμπου Αγγελετόπουλου, Αντιπροέδρου 
& Δ/ντος Συμβούλου της Whitetip Investments (εδώ μπορείτε να παρακολουθήσετε τη συζήτησή τους). Στη 
συζήτηση τους επεσήμαναν τις ευκαιρίες και τα οφέλη που προσφέρει το χρηματιστήριο και την ανάγκη για 
προσέλκυση νεοφυών επιχειρήσεων στο ελληνικό χρηματιστήριο. Η κα Γεωργοπούλου εστίασε στην 
εκπαίδευση των νέων μέσω του Athex Academy και την επιτακτική ανάγκη να έρθει το χρηματιστήριο πιο 
κοντά στη νέα γενιά μέσω των social media. 
 
Τέλος, ο κ. Μάξιμος Σενετάκης, Υφυπουργός Ανάπτυξης (εδώ μπορείτε να παρακολουθήσετε την ομιλία 
του), ανέδειξε τη σημασία της αλληλεπίδρασης μεταξύ επιχειρηματιών και πολιτικών για τη δημιουργία 
ενός ευνοϊκού επενδυτικού περιβάλλοντος. Τόνισε ότι οι δαπάνες για R&D το 2022 μέσω ιδιωτικών πόρων 
ήταν μεγαλύτερες από τις αντίστοιχες δαπάνες μέσω κρατικών πόρων. Αναφέρθηκε στο πρόγραμμα 
«Ερευνώ - Καινοτομώ» και ανακοίνωσε ότι έχει δοθεί το πράσινο φως για την ενεργοποίησή του. 
Παράλληλα, αναφέρθηκε σε ενέργειες για την προσέλκυση νέων επενδυτών και έκλεισε την ομιλία του 
θέτοντας ως στόχο τα Venture Capital και Private Equity Funds στην Ελλάδα να φτάσουν τα 40 σε αριθμό 
με τη συμβολή της Ελληνικής Τράπεζας Επενδύσεων για την ισχυρή ένταξη της Ελλάδας στον Ευρωπαϊκό 
χάρτη επενδύσεων. Εδώ μπορείτε να παρακολουθήσετε όλη την εκδήλωση. 
 

https://youtu.be/_xUqP3vbxbY
https://youtu.be/0r_-0LF5b_s
https://youtu.be/TtqzlZfRjR8
https://youtu.be/9gEXNU9lya0
https://youtu.be/zsFInLmxtxE

